

把握政治逻辑,自觉将党中央的决策部署落到实处,做到既为一域争光,更为全局添彩。

勇挑大梁,还要以鲜明的意识厚植经济发展优势,准确把握本地区在服务和融入新发展格局中的经济条件、比较优势与实际需要,把发展的着力点放在实体经济上,努力取得最大政策效应。

从下半年工作部署来看,扩需求、稳外贸、提振工业经济应作为关键性目标任务,多措并举,精准发力,努力完成预期目标。

要加大政策实施力度,全力扩大有效需求。着力抓项目、抓进度、抓招商,发挥有效投资对稳增长的关键作用。加快重大项目建设和融入新发展格局中的经济条件、比较优势与实际需要,把发展的着力点放在实体经济上,努力取得最大政策效应。

要切实稳外贸,不断优化营商环境。积极落实外贸企业降本增效措施,持续推动“放管服”改革,继续以开放促改革促发展,加快提升港口等对外枢纽集疏运水平,通过高水平开放更好参与国际合作与竞争。

要力促工业经济稳增长,促进工业企业效益回暖回升。加快推进新旧动能转换,抓紧实施制造业“十四五”规划重大工程和项目,适度超前部署5G、工业互联网等新型信息基础设施,精准服务市场主体,全力抓好工业稳增长。

高效统筹疫情防控和经济社会发展工作,经济大省要把大政方针转化为顶用管用实用的政策,更大激发市场活力和社会创造力,走出一条符合本地区实际的高质量发展之路,增强对全国经济发展的带动作用。

金观平

2022年8月15日 星期一  
农历壬寅年七月十八

ECONOMIC DAILY

今日12版

经济日报社出版

中国经济网网址: http://www.ce.cn 国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号 1-68 第14273期(总14846期)

## 习近平给“中国好人”李培生胡晓春回信强调 积极传播真善美传递正能量 带动更多身边人向上向善

### 回信

李培生、胡晓春同志:

你们好!来信收到了,你们长年在山崖间清洁环境,日复一日呵护着千年迎客松,用心用情守护美丽的黄山,充分体现了敬业奉献精神。

“中国好人”最可贵的地方就是在平凡工作中创造不平凡的业绩。希望你们继续发挥好榜样作用,积极传播

真善美、传递正能量,带动更多身边人向上向善,弘扬社会主义核心价值观,争做社会的好公民、单位的好员工、家庭的好成员,为实现中华民族伟大复兴奉献自己的光和热。

习近平

2022年8月13日

(新华社北京8月14日电)

习近平强调,“中国好人”最可贵的地方就是在平凡工作中创造不平凡的业绩。希望你们继续发挥好榜样作用,积极传播真善美、传递正能量,带动更多身边人向上向善,弘扬社会主义核心价值观,争做社会的好公民、单位的好员工、家庭的好成员,为实现中华民族伟大复兴奉献自己的光和热。

2008年起,中央文明办组织开展网上“我推荐我评议身边好人”活动,至今已发布“中国好人榜”150期,共有16228人(组)入选“中国好人”。李培生、胡晓春在黄山风景区从事环卫保洁和迎客松守护工作,2012年和2021年先后入选敬业奉献类“中国好人”。近日,李培生、胡晓春给习近平总书记写信,汇报工作情况和心得体会,表达了守护美丽黄山、建设美丽中国贡献力量的决心。

期望。

习近平在回信中说,你们长年在山崖间清洁环境,日复一日呵护着千年迎客松,用心用情守护美丽的黄山,充分体现了敬业奉献精神。

新华社北京8月14日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平8月13日给安徽黄山风景区工作人员李培生、胡晓春回信,对他们继续发挥“中国好人”榜样作用提出殷切



8月14日,航拍浙江省宁波市镇海区庄市街道绿轴体育公园。近年来,当地以“生态环保、慢行优先、全季全民”为主题,打造集竞技体育和休闲健身等功能于一体的城市体育文化综合公园,成为市民健身游玩的好去处。 胡学军摄(中经视觉)

不会引发“退市潮”,对A股市场影响有限——

## 自美退市不意味主动推进金融“脱钩”

本报记者 祝惠春

8月12日,中国石油、中国石化、中国铝业、中国人寿、上海石油化工股份等5家国有控股企业公司发布公告称,申请自愿将其美国存托股份从纽交所退市,受到市场关注。

相关各方表示,5家企业宣布自美退市,是从自身实际和商业角度考虑,不会对中概股、对中两个资本市场构成大的影响或冲击,更不意味着主动谋求金融“脱钩”,不必过度解读。

### 企业自愿退市合理合规

5家企业都为大型蓝筹企业,多于本世纪初赴美上市。当时国内资本市场承载力有限,赴美上市融资,对于企业利用外资、提高公司治理水平、“走出去”深度融入全球市场等方面发挥了积极作用。上市以来,5家企业严格遵守美国市场规则和监管要求,也很好地回馈了美国市场和投资者。

近20年间,相关情况发生了大变化。5家企业多数股份在内地A股和香港H股上市,仅有少量基于H股的美国存托股份(ADS)在纽交所挂牌,占总股数不足1%,合计市值不足100亿元人民币。

相关投行人士告诉记者,这些企业上市以来一直承担较高的维护成

本,作为中国国企还面临日趋复杂的监管要求。随着内地和香港资本市场功能日益完善,继续留美上市已不“划算”。5家企业预计近期将ADS从纽交所摘牌,达到一定条件后从美国证监会撤销注册,符合美国市场规则。ADS可以出售或者转回H股继续交易,国际投资者合法权益不会受损。

业内人士表示,启动自美退市计划,不影响5家企业继续利用境内外资本市场融资发展,也不影响其财务状况。预计其A股和港股的股价表现短期可能受到一定扰动,但中长期走势受到公司良好基本面的支撑,不会产生

### 不会引发所谓“退市潮”

有人担心,这5家企业自美退市,会引发后续中概股“退市潮”。此担心大可不必。

8月12日,证监会相关部门负责人强调,上市和退市都属于资本市场常态,尊重企业根据自身实际情况、按照境外上市地规则作出的决定。实际上,这5家企业有较大特殊性,并不能代表200多家在美中概股企业的一般情况。

记者了解到,大部分中概股企业主动退市的条件和意愿不足。一方面,大部分在美中概股企业仍以美国为主上市地或唯一上市地,多数或全部股份在美上市。除非进行私有化,或者有其他可以承接全部股份的上市地,企业基于正常商业考虑一般不会主动退市。

另一方面,美国市场在支持科技创新、初创型企业上有优势,对部分企业融资发展有较强吸引力。长期以来,中概股赴美上市实现了中国企业、新兴产业及国际投资者多方共赢,具有积极意义。

近年来,有一些在美中概股选择在香港第二上市、双重主要上市,或分拆在A股上市。相关人士认为,相当一部分在美中概股并不具备这样做的条件。而做出此类安排的企业,已借此解决了拓宽融资渠道、提升风险防控能力、经营地与上市地分离等问题,没有必要主动自美退市。

### 对A股市场影响有限

针对投资者关心的对A股市场的影响,业内人士指出,5家企业宣布自美退市对A股市场影响不大,不会对A股市场产生“抽血”效应。(下转第三版)

## 导读

铆足力气扩大内需

人民币资产依然“魅力十足”

推动煤炭清洁高效利用

农村水利建设按下“快进键”

鲜花电商的春天来了吗

如何让“券”来的消费者常来

## 五个重大理论和实践问题深度探析⑦

□ 本报调研组

# 从战略高度谋划初级产品保供

## ——正确认识和把握初级产品供给保障(上)

初级产品包括粮食、能源和矿产等,是经济社会发展的基础性产品。我国拥有960万平方公里的广阔国土、19.18亿亩耕地,2021年粮食产量13657亿斤,原煤产量41.3亿吨,原油产量1.99亿吨。这构成了初级产品的基本家底。保障好初级产品供给,是一个重大的战略性问题,必须加强战略谋划,及早作出调整,确保供给安全。

### 初级产品至关重要

对中国这样一个发展中的人口大国来说,做好初级产品供给保障意义重大。无论是保障产业链供应链稳定、缓解实体经济成本压力,还是统筹发展和安全、做强国家安全的经济基础,都要做好初级产品供给保障。

——加强初级产品供给保障,是国情使然。

我国是14亿多人口的大国,人均GDP超过1.2万美元的超大经济体,这意味着初级产品的国内需求规模极为庞大,城乡居民生活不可或缺。2021年,我国工业增加值规模达37万亿元,货物贸易进出口额为39万亿元,皆居世界第一,这意味着参与国际经济大循环,我国需要与有世界工厂地位相匹配的初级产品供应。

在许多人的传统印象中,初级产品太常见、太基础,技术含量有限,附加值不高,常常忽视其价值,甚至视为“衰落的行业”。然而,随着各国经济发展,全球资源能源需求持续上升,初级产品与

制成品的“实力对比”已经悄然发生转变。一些初级产品虽不像高新技术产品那样“光鲜”,但因总量有限、不可再生、不可替代,往往在产业链中拥有更强的影响力与话语权。

初级产品事关生存,虽然平时不显山不露水,但关键时刻、有事时候,其重要性可压倒一切。尽管制成品尤其是高附加值的复杂制成品也很重要,但初级产品供给保障能力强不强,决定着我国经济发展的成色、韧性和抗冲击能力,对国家的重要性不言而喻。

——加强初级产品供给保障,是现实所需。

去年以来,部分国际大宗商品供给紧张、价格上涨,更凸显了初级产品的稀缺性。今年以来,俄乌冲突严重影响全球粮食和能源供给,也使得初级产品成为焦点问题。

中国人民大学农业与农村发展学院

教授程国强介绍,俄乌作为全球粮食生产和出口大国,此次双方冲突对全球粮食市场和供给格局影响重大。俄罗斯、乌克兰是世界重要粮食供应国,在国际粮食市场具有举足轻重的地位。2021年,俄罗斯小麦出口占全球29%,占全球18%;乌克兰小麦出口2000万吨,占全球10%;两国玉米出口占全球19%,葵花籽油出口占全球63%,菜籽油出口占全球15%。

中国石化大学(北京)俄罗斯中亚研究中心常务副主任刘乾分析,短期来看,俄乌冲突对全球能源市场正形成严重冲击。从长期看,现有的国际能源体系将加速变革。俄罗斯出口的石油占全球石油贸易量的10%,出口的天然气管占全球贸易量的近20%。俄乌冲突导致的地缘政治局势紧张,将影响市场供需体系的平衡。无论是沙特还是美国,短期内都不具备完全替代俄罗斯的可能性。全球能源供需紧张、西方的金融制裁以及俄罗斯以卢布结算能源资源产品的反制措施,正在严重冲击国际能源

定价体系和结算体系。

——加强初级产品供给保障,是长远战略。

“基础不牢,地动山摇。”初级产品供给是国民经济最基础的部分。国务院发展研究中心研究员段炳德认为,无论是满足人民对美好生活的需要,还是经济发展需要保持一定增速,都意味着对初级产品的需求处于持续上升期。中国社会科学院当代中国研究所研究员钟瑛说,沉着应对世界百年未有之大变局和新冠肺炎疫情,需要我国统筹发展和安全,尤其是注重保护产业链安全和初级产品保障安全。这体现中央经济政策的底线思维,强调在极端的情况下,保障中国的石油、粮食等初级战略物资能够自给自足,并增加储备。

种种迹象显示,关键初级产品的稀缺性在上升。中国社会科学院发布《2022年全球十大趋势展望》,提出由于主要大国争夺关键资源能源、确保供应链安全及主导能源结构转型的博弈不断

升级,全球初级产品的供求仍将处于严重失衡状态,初级产品价格波动风险和可获得性风险将更加凸显。一方面,初级产品价格波动对出口国和进口国产生了不对称影响,尤其是对于进口国,初级产品价格上升会影响国内原材料的投入成本,进而对其通货膨胀率、进出口贸易、本币汇率和国际收支等产生不利影响,而出口国的资源民族主义抬头,可能进一步抬升关键初级产品的稀缺性。另一方面,低碳发展对初级产品供求关系带来的影响不容忽视。随着低碳经济的快速发展,铜、镍、钴、锂、稀土等稀有金属的需求正在大幅上升,大国对稀有资源的争夺将进一步加剧。

### 保障形势不容乐观

党的十八大以来,党中央高度重视初级产品保障供给。粮食生产实现十八连丰,自然资源利用取得重大进展,深入推进能源革命,为经济社会高质量发展奠定

坚实基础。不过,做好初级产品供给保障任务十分艰巨,有的种类初级产品进口依存度已经比较高。比如,石油、铁矿石、大豆等对外依存度较高,一些资源和原料的进口比重还在上升。最近几年,越来越多的初级产品开始依赖国际市场。

我国是初级产品生产 and 需求大国。自2002年以来,我国初级产品进口占总进口的比重处于上升趋势,此后虽然有所回落,但自2016年开始再度攀升。截至2021年12月,我国进口初级产品占总进口的比重为36.3%,已经连续6个月在36%以上。同时,我国初级产品贸易逆差为746.4亿美元,处于历史高位;而2021年8月更是一度达到创历史的794.3亿美元。如果分品种来看,感知会更清晰。

——看粮食。在国家粮食安全新战略下,国家实施藏粮于地、藏粮于技,抓住耕地和种子两个关键,不断提高农业综合生产能力,粮食产量连续7年保持在1.3万亿斤以上。2021年,我国粮食产量13657亿斤,同比增长2%;单产达387公斤/亩,比2015年增长16.8公斤;人均粮食占有量超过470公斤,超过世界平均水平。水稻、小麦两大口粮自给率超过100%,玉米超过90%。可以说,实现了谷物基本自给、口粮绝对安全。

然而粮食结构性问题也开始突出,满足多元化需求的难度越来越大。2021年,面对新冠肺炎疫情、极端气候、国际航运价格上涨等不利因素,我国粮食进口量突破1.6亿吨,其中,玉米2835万吨、大豆9652万吨。(下转第二版)